

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Késziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közöljük.

VÉRÉS FEJVEL

Az újhelyi színház

bukik vissza a muzsika az ország határára. Azon helyen, ahol ezred-évvél ezelőtt honszerző őseink átjöttek a Kárpátokon, hogy hazát alapítsanak, ott próbált szerepséit a barbár horda. De csak próbált, mert ezt a megszentelt helyet megvédelmezzük s ezer év után magyar vérrrel újra megszenteljük. A muzsika támadás nem tekinthető komolyabb dolognak, mert hiszen egyes kisebb csapatoknak portyázása nem mehet még csak harc számba sem. Egyébként ezeken a helyeken is vannak elegendő számú hős csapatok, amelyek, mint eddig, úgy ezután is győzelmesen verik vissza a muzsika támadást. Az ádáz ellenségnek ez a próbálkozása is csődöt fog mondani, mert minden vállalkozása megtörik a mi csapataink hősiességén. Ezekkel a heccelődésekkel a muzsika elakarja terelni figyelmünket az ő tehetetlenségre kárhözhatót főrejeéről, hogy azzal könnyebben operálhasson. De szemünk és figyelmünk ott van. Fő hadiereje költöve, betörési kísérlete meghusitva: ez a legnagyobb esemény, amely új erőt önt karjainkba s amely bátorságunkat csak fokozza. Nem olyan könnyű dolog bennünket „összetörni”, amint azt egy-két zsuroló nagyherceg és nagyhercegnő gondolta. Minket ugyan össze nem tör Nikolajevics ur haragja, de, hogy a nagy muzsika kolosus szétmálk, az bizonyosra vehető. Nem töltött hát el bennünket rettegéssel az a hír, hogy a muzsika a határnál okvetlenkedik. Ennek az eredménye csak rá nézve lesz kedvezőtlen.

Menyasszonyi kelengye
bevásárlásnál ajánljuk
Szegő Sándor
áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak

a háboru kitörése óta zárva van. Még a mozi-előadásokat is beszüntették benne. Kinek is van kedve ezekben a véresen komoly órákban szórakozást, mulatságot keresni? Kinek kell most a színház, amikor a határainkon ott folyik a nagy színjáték, a világ legizgatóbb drámája, amilyen még nem került „bemutatóra”, mióta emberek élnek a földön.
A világért se akarjuk azt mondani, hogy most okvetlenül savanyu képet kell vágnunk, mint azt némely csüggedt lelki sopánkedők cselekszik. Sőt ellenkezőleg: lekesedve, bizalommal és reménységgel eitelve kell néznünk a jövőre.

De, — engedelmet kérünk, — mulatságnak, könnyed szórakozásnak nincs most helye, még akkor se, ha a kultúra mezébe öltöztetjük és nemzeti színészetnek nevezzük.

Igenis, a színházat mi is a kultúra templomának tekintjük, vagy legalább is szeretnők tekinteni, — dacára annak, hogy Mezey igazgató ezt a véleményünket az utóbbi években erősen diszkreditálta. Nem merjük azt állítani, hogy az utóbbi években a kultúra temploma lett volna. Mindenesetre több köze volt a léha mulatsághoz, mint a komoly művészethez. Tavaly különösen a karzat számára játszottak a művészet papjai és papnői.

Ennek dacára, — ismételtük, — mi szívesen tekintjük a színészek ügyét a kultúra ügyének, és azt is aláírjuk, hogy a színészeknek is könnyér kell a mai nehéz időben.

De kénytelenek vagyunk minden erőnkkel ellenezni azt a tervet, hogy az idén megtartassák Újhelyben a szokásos színészeszt. A színiügyi bizottság és a városi tanács most foglalkozik ezzel a kérdéssel és úgy halljuk, hogy nagy nézeteltérések merültek fel az ügy körül.

A magunk részéről a legerélyesebben tiltakozunk a terv ellen. Magának a színiigazgatónak sem érdeke, hogy üres házak előtt játszon. Mert annyi bizonyos, hogy egy pár „müpartoló” uron kívül senki sem

fog a színházba járni. Sem pénzünk sem kedvünk nincsen hozzá, sem pedig az erkölcsi érzékünk nem enged meg, hogy most kulturásdit játsjunk.

A polgármester hatalmas falragaszokon arra int, hogy lehetőleg még az után se járjunk a fenyegető közeledés miatt.

A határokon a fiaink vére ömlik, itthon pedig aggódó hitvesek és síró anyák lesik a háborus híreket.

Nem, — most nem járhatunk a színházba. A színészeket ösztönén sajnáljuk ugyan, — de hát a háboru nemcsak őket állította egzisztenciális problémák elé, hanem engem is, mást is és még nagyon sokakat közülünk. Most egyéb gondunk van, mint színházba járni.

Megyegyülés.

Tegnapelőtt szerdán folyt le a vármegyeháza nagytermében a rendes őszi megyegyülés. A megyebizottsági tagok meglehetősen gyér számban jelentek meg. A főispán mindenekelőtt távolvasta a legújabb harctéri táviratokat és ismertette a helyzetet, amely reánk nézve nem aggasztó.

Majd a vármegye területén fellépett járványokat s az azok ellen tett óvintézkedéseket ismertette a főispán, végül pedig tudatta, hogy a vármegye három felső járása, ugymint a sztropkói, szinnai és mezőlaborci járás inség előtt áll, tekintettel a rajtuk keresztülvonult haderők nagyarányú élelmiszerfogyasztására. A közgyűlés elhatározta, hogy ebben az ügyben teliratot intéz a földművelésügyi miniszterhez a segítségkérés megindítása iránt.

A vármegyei pótadók megszavazása után egyhangulag elfogadták a vármegye 1915 évi költségelőirányzatát, majd az alispáni jelentésre került a sor. Ennek kapcsán a vármegye közönsége nevében a közgyűlés elismerésének ad kifejezést a közgazgatási tisztikar iránt, amelynek minden egyes tagja pártatlan kötelességtudással és eredménytel telt eleget a mozgósítás s

az azt követő háborus viszonyok által reá rótt nagy feladatoknak. Számos megyei és községi ügy elintézése után véget ért a közgyűlés.

Nyugodtság és bizalom! Felhívás a város lakosaihoz.

Történelmi időben a siker, a fokozottabb mérvben megkövetelt tevékenység elővezetésének egyik főfeltétele a nyugodtság, az ésszerű, megfontolt, az összes körülményeket és viszonyokat számbavevő higgadt eljárás; s nincs veszedelmesebb, mint a fejvesztett, az önmuralmat teljesen elvesztő kapkodás, a félték s emellett nagyképtűdők hihordók, kitalált s saját félelmüket palástoló s másokba szuggeráló alattomos ingadozásaira való hallgatás.

Háboru és járványok közepette kérjük Újhely város lakosait, vessék meg a gyáva vészmadarak hughogását, nézzenek szét önbizalommal, lássanak saját szemikkel s vegyék észre, hogy hadseregünk harcász és hatalmas, saját fiaink és testvéreink védik határainkat, övéreink oltalmazzák vérről szerzett, verejtékkkel megművelt s felvirágoztatott édes hezánkat, elegendő számmal s igaz lelkesedéssel vesszék fel harcot s a Hadak Urát, amint megadta immár sokszor, most is megadja nekik a diós győzelmet.

Főlelemre, aggodalomra semmi okunk, nyugalommal, bizva önéreinkben, bizalommal önmagunk iránt, nem kell tartanunk semmi veszedelemtől, semmi véstől.

Nyugodtságra, önuralomra hívjuk f l évszázados, oly sok vést és vihart kiállott városunk lakosait.

Gyakornok, díjnek vagy kezelőnk havi 60 korona díjazással alkalmazást nyerhet az Orsz. közp. hitelsz. képviselőségénél (Molnár István-utca 2. sz.) Okmányokkal felszerelt kérvények f. é. szeptember 30-ig nyújthatók be.

POLENAI GYÓGYVIZ!

Természetes égvényes savanyúvíz-forrás. Különleges szer gyomorba és közsvény ellen. Kltünő ízű, igen üdítő ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs.

K A P H A T Ó M I N D E N Ű T T,
Lapunk mai száma 2 oldal.

Andrássy Gyula gróf az orosz betörésről.

Andrássy Gyula gróf, aki a napokban Töketeresbestről Budapestre utazott, egy újságíró előtt az orosz betörésről a következőket mondotta:

— Az oroszok betörésének nem tulajdonítok nagy jelentőséget. Az oroszokkal a döntés Galiciában fog megtörténni. Ezeket a betöréseket az oroszok vagy azért csinálták, hogy nyugtalanítsák és alarmirozzák a községeket, vagy pedig azért, hogy a Kárpátok szorosait megszállják, hogy általánosan biztossítsák és megvédjék egy Magyarországól jövő esetleges háttámadás ellen. Azt nem hinném, hogy a fősergeggel idefelé jönnének, mert akkor annak tennék ki magukat, hogy a mi galiciai hadseregünk offenzívája elvágja őket országuktól.

— A mi hadseregünk Galiciában friss, bizik a sikerben, vértelen, úgy, hogy semmi ok nincs a csüggedésre.

— Magam, aki több napig voltam Zemplénben, nyolcvankilométerre attól a helytől, ahol a csatározások folynak, beszéltem magasrangú tisztakkal, akik nem győzik eléggé dícsérni csapataink hősiességét, tisztikarunk áldozatkészségét. Eddigi visszavonulásunknak oka kizárólag az oroszok tulnyomó száma volt, de megvagyok győződve, hogy ha eddig nem tudták az oroszok hadseregünket megverni, ezentul sem lesznek erre képesek, mert ezentul már sohasem lehet olyan rossz helyzetünk, aminő eddig volt.

— Ezentul a helyzet csak javulni fog. Az oroszok visszavonulási vonala — az a tér, amit az oroszoknak hadseregükkel védeni kell, — még hosszabb lesz, úgy, hogy elkerülhetetlen, hogy detachementokat ne hagyjanak hátra; ezzel szemben mi napról-napra kaphatunk erősítéseket és a német határ közelsége is érezhetővé fog válni.

— Ha nem is volna helyes most már meglepően gyors döntő győzelmeket várni, nyugodtan várhatjuk a jövőt. A legrosszabbjában már túl vagyunk, s az a hadsereg, amely eddig azt a nagyszerű eredményt tudta elérni, hogy óriási túlerővel szemben több győzelmes csatát vívott és töretlen erővel, kényszerítő üldözés nélkül birt visszavonulni, — az csodákat fog művelni, amint kedvező viszonyok közegé kerül.

Friedmann Mórné okl. születésű Kaczinzy-utca 27 sz. alól Grünwald M. és társa Bercsényi-utcai házába költözködött.

Páni félelem

lepte meg Ujhely gyengeszívű embereit, amikor fülükbe jutott a hír, hogy az oroszok a Kárpátok betörhetetlen sziklafalait dűngetik. Sápadt rémület ült ki a piros pozsgás arcokra és megrogytak a térdek, mintha az erdők réme, a kecskelábu, szőrös testű Pán már megjelent volna előttük, hogy görbe szarvaival felökölje valamennyiüket.

Es a fakórávált arcok még jobban elszíntelenedtek, amikor egymásra esett a pillantásuk. Ah, hát való igaz — ceteráták vacogó fogakkal — hogy nyakunkon a veszedelem! Ime, mások is ugyan így éreznek mint mi! Egyszakadás földindulás... szaladj te is pajtás!

Két nap alig telt bele s egyszerre csak azt látjuk, hogy a félelem ragálya valósággal járványosan lépett fel városunkban. Urakon és hölgyeken egyformán tört ki a „bátorság” és a szegény pácienseken annyira erőt vett ez a baj, hogy amilyen gyorsan csak teheték, összehajtottak, s vonatra ültek mint akinek vakbélgyulladás van s rohan magát a legsürgősebben megoperáltatni.

Ilyen operációk, jobban mondva operettszerű „menekülésre” egyelőre csak hölgyeink egyrésze adta rá a fejét. A férjak, akik aggódó féltéssel segédkeztek nekik az „életmentés”-ben, ittmaradtak nagy bátran, mint a hős kapitány a sülyedő hajón. Nincs persze kizárva, hogy hősiességük abból a reményből táplálkozik, hogy a hajót talán csak nem minden „patkány” hagyta el és elvégre nem is minden itthonmaradt patkány harapós.

Nem tudjuk meddig fogják az emigrált hölgyek kitarítani az önkéntes számkivetés sanyaruságait s mikor fog megrendült idegeik nyugalma helyreállani. Azt hisszük azonban, unalmas lesz nekik mégis a tulhosszu várakozás, mert akár milyen hadmozdulatokat csinál is az orosz, ide ugyan be nem teszi a lábát. Ellenben igen könnyen lehetséges, hogy eközben olyan láb fognak feltűnni a házasalet láthatárain, amelyeknek a mozdulatai akár milyen veszedelmek is lesznek, a meneküléshez hasonló gyors hazatérésre fogják kényszeríteni öngyűlöletüket.

— A szolyval uradalmi ásványvizek bérletére 6000 palack — 100 láda — gyógyvizet bocsátott a hadvezetőség rendelkezésére kórházi csökhöz. Ugyancsak ásványvizet látják el a Szolyva állomásán átvonuló hadi vonatok katonáit is.



SALGÓTARJANI

Köszénbánya Részvénytársulat
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)
NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljaúj hely

rendelhető meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és kokszt valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káll-26

Ajánljuk a t. építő, építész és műszerkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszet.

mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankeyesület részvénytársaság
Zemplén-Szadamóczi mész- és agyagipar
telepe Sátoraljaúj hely.
Sürgönyeim: Bankeyesület. Telefon 38.

Hordó eladás.

Jó minőségű tölgyfából készült átlag 140 liter űrtartalmu új boros gönci hordók, ántalagok és minden fajta új hordók jutányos árban kaphatók a

Zemplénmegyei Kereskedelmi, Ipar-
Termény- és Hitelbanknál
Sátoraljaúj helyben.



LEGBIZTOSABB

a. m. és kir. kiz. szabadalmazott MALÁRTSIK-féle
patkányirtó pogácsa

patkányok, egerek, vakondok elpusztítására. Próbadoz 2 K. Házilátoknak nem ártalmas. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Malártsik György Sátoraljaúj hely.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.